

业务探讨

YEWUTANTAO

黄炎培职业教育思想研究进展

费加明

党的十八大以来,我国已建成世界上最大规模职业教育体系,中国特色职业教育发展道路和模式初步形成,职业教育市场吸引力、社会影响力、就业竞争力不断增强,职业教育发生了翻天覆地的格局性变化。我国现有职业学校1.12万余所,在校生2915万余人,职业教育在服务经济社会发展和个人成长成才中发挥了不可替代的重要作用,有力支撑了我国成为世界唯一拥有全部工业门类的国家。但在职业教育蓬勃发展过程中,必然存在一些思想理念、教育实践中的问题,因此,研究黄炎培职业教育思想及其对当下职业教育的启示有着重要的理论和实践意义。

一、黄炎培职业教育思想产生的历史背景

我国农耕时代传统教育方式是先生教书,弟子背书,能文善道,学富五车,才高八斗即为人才。纵观19世纪人类社会,各种理论在不同领域思潮激荡,达尔文进化论、人道主义思想、杜威、赫巴特等教育家思想传入我

国,黄炎培受到巨大影响和启蒙。近代以来,受西方列强利炮坚船以及工业文明的入侵,中国传统教育的大湖也掀起了巨大波澜,一些睁眼看世界的有志之士,发现了传统教育很多弊端,越来越无法适应当时社会经济的发展。李鸿章、曾国藩、张之洞等开启了洋务运动,“师夷长技以制夷”,进行了教育体制改革,开始为国家培养实用型人才,这是中国职业教育思想的发端。但当时中国教育重理论说教而轻实践操作。面对中国教育如此之窘境,黄炎培深感肩上责任重大。黄炎培职教思想是民国初年中国教育结构变革的产物,黄炎培组建了研究和推广职业教育的团体——中华职业教育社,阐发职业教育理论;为免于空谈职业教育,欲“举例以示范”,先生又创办了我国第一个职业教育学校——中华职业学校。其在教育宗旨、教育方针、科目设置和教学方法等方面,迥异于传统教育模式,开创了中国教育为人民生活、社会生产和经济发展服务的新局面,实

现了教育领域的经世致用。1913年,黄炎培提出了“实用主义教育”观点。他认为:实际应用,学以致用才是教育之本质。教育应该以实用为依归,教育与生活不分离,学生所受教育应该适应将来之谋生处世,否则就是教育之失败。这与同时代美国著名教育家,实用主义哲学创始人杜威观点比较一致,也奠定了中国职业教育思想的理论基础和发展初衷。

二、黄炎培职业道德思想梳理

黄炎培是我国职业教育的开拓者和奠基者。他视“职业教育”作为社会生产力发展的核心部分,将职业道德教育作为毕其一生的奋斗目标。他早年立志于“教育救国”,历经20年不懈追求,早期致力于唤醒沉睡的民众,大力兴办学堂,以图挽救民族危亡。1911年辛亥革命失败后,他逐渐意识到借鉴西方先进教育思想的重要性,对此深入研究并到欧美国家进行了广泛调研考察,萌发兴办职业教育的计划,就此孕育了中国职业教育最初的理论体系。黄炎培职业

教育思想初始就形成一套相对完整系统的理论,紧扣中国当时国情,实践证明指导性且行之有效,不但开中国职业教育思想之先河,而且对当今职业教育发展也具有很强指导意义,非常值得后世去探索。黄炎培认为职业教育内涵包括学习职业知识、训练职业技能和培养职业道德三方面;新时期职业教育如忽视了对学生职业道德的培养,过分强调学生技能的训练,最终培养出来的学生缺乏吃苦耐劳、合作意识、集体观念和奉献精神,不利于其长远发展。离开职业道德的培养和塑造,职业教育也就失去前进的方向。因此,对学生大力加强职业道德教育和职业素养的培养势在必行。

三、黄炎培“敬业乐群”职业道德的内涵意蕴

黄炎培认为,“敬业”是指“对所习之职业具嗜好心,所任之事业具责任心”。要求学生应具备正确择业观与就业观,以热爱作为选择职业的重要依据和出发点,化职业为终生追求

的事业,在不懈努力中完成自我实现和对社会的贡献;“乐群”则是指“具优美和乐之情操及共同协作之精神”,要求学生应具备“理必求真、事必求是、言必守信、行必踏实”的高尚情操,“利居众后,责在人先”的服务意识。黄炎培指出,人是自然属性和社会属性的统一体,存在着满足生存需求的本能欲望和向往社会群体生活的美好意愿,黄炎培称之为“同情心”。通过接受职业教育形成个体职业技能,可帮助个体获得满足生存发展的物质条件;但个体本能欲望需要道德和伦理约束,否则必然会损害其他人利益,因此要通过职业道德教育提升个人职业道德水平,通过与其他个体合作、服务社会,满足个体向往群体社会生活的诉求。因此,黄炎培借用《礼记》中的“敬业乐群”一词概括了自己的职业道德理念。“敬业乐群”理念在当今职业道德教育和人才培养体系中仍然具有不可替代的重要价值和作用。

四、结语

随着我国新职教法颁布实施,职业教育进入到发展的快车道,当今社会和市场,需要的不但是更多高技术技能的蓝领工人,更需要的是复合型应用型的高素质专业人才。黄炎培“先做人,后成才”的职教理念更加深入人心。人才培养不是一朝一夕、一蹴而就的,“立德树人”的人才培养目标也不是短期能够实现的,这就需要每个职教人,认真学习黄炎培职教思想,认清我国职教发展新趋势,携起手来共同培养学生的职业道德素质,塑造学生良好的职业素养观。

(作者:费加明,浙江广厦建设职业技术大学教授、博士,校体育教学与校园足球名师工作室首席专家,校体育文化与校园足球研究中心主任) 基金项目:1. 第一届黄炎培职教思想研究规划重点课题(ZJS2022Z45); 2. 2022年中国商业学会课题一般项目(2022ZSZJYB20); 3. 人才引进项目(2022KYQD-FJM); 4. 2022年浙江省妇联妇女/性别研究立项课题(202222)

关于禁燃禁放烟花爆竹的倡议书

广大市民朋友们:

根据《淮北市燃放烟花爆竹管理条例》规定,本市市区东外环路以西,北外环路以南,S238省道以东,五宋路以北区域,以及濉溪县濉溪镇等区域为禁放区,禁放区内任何时间均不得燃放烟花爆竹。重污染天气期间,全市行政区域内禁止燃放烟花爆竹。

秋冬季也是呼吸系统疾病多发季节,燃放烟花爆竹会产生较大噪声和有毒、有害物质,加剧环境污染,

还会带来安全隐患,危及人身和财产安全。为保障人民群众身体健康,减少环境污染、保障公共安全,我们发出如下倡议:

1. 做禁放烟花爆竹的践行者。自觉遵守《淮北市燃放烟花爆竹管理条例》等有关规定,不购买、不燃放烟花爆竹,不非法运输、存储、寄递、销售、携带烟花爆竹。
2. 做禁放烟花爆竹的宣传者。广大党员领导干部做好表率,带头不燃放烟花爆竹,引导带动周边群众积极响

应的。

3. 做禁放烟花爆竹的监督者。积极举报违法制造、销售、储存、燃放烟花爆竹的行为,为创造文明、绿色、平安家园贡献一份力量。

根据《淮北市燃放烟花爆竹管理条例》规定:在禁止燃放烟花爆竹的区域和地点,不得设置烟花爆竹销售网点,不得销售烟花爆竹。在禁止燃放烟花爆竹的时间、区域、地点燃放烟花爆竹的,或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹

的,由公安机关责令停止燃放,处一百元以上五百元以下罚款,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

我们向全体市民和参与燃放的工作人员表示衷心的感谢并致以崇高的敬意。请广大市民自觉禁放烟花爆竹、一如既往地支持全市禁放工作,以实际行动为城市文明增光添彩。

淮北市生态环境保护委员会办公室 2023年1月3日



淮北市城市公共供水水质信息公告

2022年12月出厂水水质(42项)

Table with 2 columns: Indicator Name (指标名称) and Water Quality Data (水质数据). Includes various parameters like pH, hardness, and chlorine levels across different water treatment plants.

注:①以上数据由具备“CMA”认证资质的淮北市润生水质检测有限公司负责检测、提供,执行标准为《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)。②由于供水公司所属水厂采用二氧化氯消毒,因而检测指标采用二氧化氯,采用其他方式消毒所涉及的溴酸盐(使用臭氧时)、甲醛(使用臭氧时)、氯气及游离氯制剂、一氯胺、臭氧不需要检测。③淮北市现采用裂隙岩溶地下水作为生活饮用水水源,水源地分散,水质稳定,管网串联。④有关水质情况可向淮北市润生水质检测有限公司咨询,电话:19156186197(工作日)。

China Telecom advertisement for 1000M broadband service. Text: 电信千兆宽带 畅享数字生活. Includes images of people using technology.

ICBC advertisement for 'Winter Warmth' pension benefits. Text: 工商银行“暖冬福利”个人养老金. Includes a megaphone icon.

Public service announcement for strengthening moral education of minors. Text: 教书育人,育人为本;德智体美,德育为先。加强未成年人思想道德建设,促进未成年人健康成长。 Includes images of a child and a tree with virtues like filial piety and diligence.